



## 新时代 新气象 新作为 打赢三大攻坚战

### 管住斧头 守住山头 护好源头

# 湖北宜昌以绿为底提升发展质量

本报讯 记者郑明桥、通讯员胡智斌 何英报道:12月18日,曾经是湖北省宜昌市纳税大户之一的香溪化工公司设备拆除进入尾声,这是宜昌启动沿江化工产业转型升级行动的“第一拆”。

长江沿岸生态廊道建设全面启动,9大生态环保项目集中开工……今年以来,宜昌将绿色作为发展底色,真刀真枪抓生态环保、促产业转型,一锤接着一锤敲,让人民群众享受更多绿色福利。

宜昌把生态环保当作重大机遇,“管住斧头、守住山头、护好源头”,从规划管控入手,从环保突出问题整改切入,从产业转型升级发力,宜昌生态文明建设渐入佳境。

宜昌是三峡库坝区的重要生态屏障,保护长江责任重大。针对中央环保督察交办宜昌48个具体问题,今年44项任务已交账41项,完成率93%,明年要整改完成的4项任务均达到序时进度;以长江一级支流为主体,大力推进11条187公里黑臭水体综合整治,沙河、柏临河等重污染河流水质明显好转;取缔长江干线及支流非法码头151个,修复生态岸线41公里,关停沿江排污口26个;加快市政管网升级改造,实施雨污分流,全市污水收集管网已达485.5公里。

宜昌经济发展指标也从重“量”向重“质”转变:在国内地级市中率先出台环境总体规划,并以市人大立法形式对公共绿地、山体和水域实行永久性保护;创新生态保护和生态修复的体制和机制,组建全省首个流域水资源综合执法局,推进河湖长制和三峡生态治理的“宜昌试验”。

在生态为先的理念下,宜昌传统产业加速转型。化工产业是宜昌第一个产值过千亿元的产业,占全市工业总产值30.6%。宜昌出台化工产业专项整治及转型升级意见,制定3年行动方案。今年全市关闭沿江1公里范围内化工企业25家,3年内全市关、搬、转134家化工企业,到2020年全市长江沿线1公里内化工企业全部“清零”。

同时,宜昌瞄准国际最高标准,既做减法,也做加法,引进中国化学工程集团和一流化工专家团队,计划3年内投资500亿元打造高水平精细化工园区,推动化工产业迈向中高端。“到2020年,全市主要污染物排放量将比2015年下降30%左右。”宜昌市发改委主任郭康新说。

此外,宜昌通过大力优化环境,招商引资,招才引智,培育发展新材料、节能环保与新能源、生物医药、新一代信息技术、临空经济等战略性新兴产业。上个月,第十一届全国对口支援三峡库区招商项目签约活动举行,宜昌签约项目19个,集中在装备制造、生物医药等领域,投资总额123.1亿元。今年以来,宜昌新签约亿元以上项目700个,同比增长67%。预计全年招商引资实际到位资金1700亿元,同比增长13%。

如今,宜昌自贸片区通达江海,机场港口货畅其流,电子信息产业持续发力,“互联网+”新型产业异军突起,生态旅游成为经济新热点,生物医药产业后劲有力。

宜昌的城市“颜值”也变得更加清新。今年1月份至11月份,城区PM10平均浓度同比下降9.8%,PM2.5平均浓度同比下降7%,环境空气质量优良天数同比提高4.7个百分点;地表优良水体比例100%,无劣五类水体;14个县市区环境空气质量优良天数比例平均值同比上升5.2个百分点。

## 六集通俗理论电视节目 《厉害了,我们的新时代》开播

新华社北京12月23日电 (记者史克男)“有理论深度,有实践温度”的6集通俗理论电视节目《厉害了,我们的新时代》,将于12月24日晚8点在中央电视台新闻频道首播,人民网、新华网等融媒体平台同步推出。

《厉害了,我们的新时代》由中宣部理论局、江苏省委宣传部、江苏省广播电视总台联合制作,分为《新时代什么样》《新使命是什么》《新思想新在哪里》《新征程怎么走》《新部署怎么干》《伟大工程怎么建》六集。

据介绍,该节目以“中国特色社会主义进入新时代”为主题,以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,邀请理论专家系统解读、青年学者和基层代表畅谈体会、场内场外观众互动讨论,同时还引入观众喜爱的智能机器人、动画、饶舌说唱等趣味形式,生动呈现新时代新思想的丰富内涵和重大部署,以社会大众特别是青年群体的视角领会十九大精神、学习习近平新时代中国特色社会主义思想、感悟新时代新征程新气象新作为。

# 创新力:推动经济和产业走向全球高端

经济日报·中国经济网记者 余惠敏

## 感知中国经济九大“伟力”③

党的十九大报告指出,创新是引领发展的第一动力。

已崛起为全球第二大经济体的中国,正面临一场深刻的动力变革。要避免“中等收入陷阱”,实现在2020年全面建成小康社会、2050年全面建成社会主义现代化强国的目标,将“创新力”作为驱动力取代传统的要素驱动模式,就成为一个必然的选择。

党的十八大以来,我国科技事业蒸蒸日上,“双创”版图欣欣向荣,新产品新业态新模式不断涌现,“创新力”已成为驱动中国经济高质量发展的新引擎。

### “实力”塑造新格局

几天前,全球科学界公认的权威刊

物《自然》杂志评出2017年十大科学人物,入选人是过去一年里在全球科学界最具影响力或最重要性的人物,中国科学家潘建伟名列其中。“在中国,有人称他为‘量子之父’。对于这一称呼,潘建伟当之无愧。在他的带领下,中国成为远距离量子通信技术的领导者。”《自然》杂志在新闻特写《量子之父》中这样描述他的地位。

此言不虚。发射世界首颗量子科学实验卫星并成功完成全部预定科学目标,成功实现世界首次洲际量子通信,研制出世界首台超越早期经典计算机的光量子计算机……几年来,潘建伟团队不断刷新量子信息研究的世界纪录,成为重量级的领跑者。

“感谢新时代,感谢伟大的祖国。”在获知入选十大科学人物后潘建伟说:“吾辈当继续努力前行,不负众望!”

这并非孤例。党的十八大以来,中国科技创新水平不断提升,推动我国实

现从跟跑到主到领跑、并跑、领跑“三跑”并存的历史性转变。越来越多像潘建伟这样的科学家成长起来,中国已成为仅次于美国的世界第二大知识产出国。在基础研究领域,量子信息、高温超导、中微子振荡、干细胞和基因编辑、纳米催化等领域都取得大批世界领先的原创新成果;在战略高技术领域,空间科技、深海探测、超级计算、新一代高铁、核能技术、天然气水合物勘查开发等创新成就举世瞩目;在国际公认的衡量基础研究影响力的“自然指数”排行榜上,中国科学院连续5年综合排名全球第一,多所大学跻身全球大学50强……

我国科技发展已经站在新的历史起点上,科技创新能力正从量的积累向质的飞跃转变,这种创新实力的崛起,正在改写世界科技创新版图,塑造出新的格局。

正如外媒近日发表的一篇文章《为在技术上超越美国,中国正在做什么》

中所说:“曾经完全是外国技术进口国的中国现已成为一个出口国。这个国家创下了一年内申请专利最多的新纪录,其专利申请数量的增长速度超过任何其他国家。”

### “双创”培育新主体

中国对世界创新格局的改写体现在方方面面,其中高技术产业发展水平是衡量国家创新竞争力的重要指标。2012年,在世界500强企业的高技术企业中,我国只有1家企业入围,到2016年有11家企业入围,超过日本的6家,与美国19家的相对差距也明显缩小。

这种趋势在初创企业中体现得更为明显。(下转第二版)

## 年终特稿



### 豫东平原展开冬灌

12月23日,位于豫东平原的河南周口市孙店镇规模化种植基地启动自动灌溉设备对越冬小麦进行灌溉。豫东平原是河南粮食作物的主产区,也是我国重要的冬小麦产地。眼下,当地正根据气候特点启用现代农业设施适时开展冬灌,以满足小麦越冬阶段对土壤水分的需要,促进小麦盘根扎根,稳定地温,防寒保苗,为保障明年小麦丰收打下基础。

崔译允摄

## 上海2017年预计新增减税降费超500亿元

本报上海12月23日电 记者吴凯 沈则瑾从上海市财政局获悉:今年以来,上海有关部门积极落实包括营改增试点在内的国家各项减税降费措施,取得了良好的改革成效,2017年预计新增减税额330亿元、降费175亿元,切实降低了企业负担,进一步提升了上海的营商环境。

今年1月份至10月份,上海营改增试点合计减税961亿元,预计全年减税

规模可达1150亿元,与上年相比新增减税310亿元。同时,上海全面落实简并增值税税率,涉及企业约9.3万户,预计将整体减轻税负约2亿元。

为了支持中小企业发展,上海积极落实小微企业享受所得税优惠政策范围从应纳税所得额30万元提高到50万元、将科技型中小企业研发费加计扣除比例从50%提高到75%等减税措施,上述两项政策合计减轻上海企业税负约

17.7亿元。

据上海市财政局局长过剑飞介绍,按照中央和上海市委、市政府有关降低企业负担的统一决策部署,上海市财政局积极会同物价等部门从全面贯彻国家政策要求和深化开展地方收费清理规范两个层面,推进落实2017年度行政事业性收费降费规范清理工作,取得了符合预期的良好效果。2017年上海市财政局牵头或参

与出台的降费措施减负规模约175亿元。

过剑飞说,行政事业性收费清理对上海优化科学合理的财政收入结构起到了积极的促进作用。经过历年持续清理规范,上海已成为全国范围内非税收入占地方一般公共预算收入比重最低的地区。

为进一步优化营商环境,明年上海还将结合探索自贸区建设,进一步为企业减负。“我们结合正在拟议中的自贸建设,积极研究相关的税制安排,报请国家相关部门批准,允许上海按照国际通行的税制规则,在减轻企业税负方面做出进一步的努力。”过剑飞表示。

## 众说十九大

# 文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量

故宫博物院院长 单霁翔

“文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。”这是党的十九大报告让我最受触动的一句话。文化自信和中华优秀传统文化密切相关,我们的文化自信要建立在传承和弘扬中华优秀传统文化,坚持创造性转化、创新性发展的基础上。

党的十八大以来,习近平总书记在国内国际重要场合屡屡提出“要系统梳理传统文化资源,让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来,使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉,努力建设社会主义文化强国”等文化发展理念。通过5年的努力,我国文化建设领域取得重大进展。社会主

义核心价值观和中华优秀传统文化广泛弘扬,公共文化服务水平不断提高,文化事业和文化产业蓬勃发展。文化自信得到彰显,国家文化软实力和中华文化影响力大幅提升。

随着国力增强,大众的精神文化需求日益旺盛,特别是了解传统文化的热情激增。近年来,故宫开放面积日益增加,重量级展览层出不穷,游客人数持续攀升。自2015年6月份启动每天8万人次限流机制的情况下,故宫博物院的全年游客接待量仍历史性地突破了1600万。在“石渠宝笈特展”引发“故宫跑”的同时,全国各大文博机构都不约而同地迎来观众的看展热潮——首都博物馆的“五色炫曜——海昏侯国考古成果展”带起了“首博热”,在中

国国家博物馆等候参观“大英博物馆100件文物中的世界史”展览的队伍排到一站地之外,近期中国美术馆的“庆祝‘十九大’胜利召开中国美术馆典藏精品特展”更是吸引观众纷至沓来……

党的十九大报告中指出,“满足人民过上美好生活的期待,必须提供丰富的精神食粮”。而展览就是我们故宫博物院为广大观众提供的精神食粮和文化服务。下一阶段,故宫博物院将根据党的十九大报告制定未来展览规划,力争达到历史性与时代性、思想性与观赏性、科学性与艺术性、学术性与趣味性、知识性与通俗性的完美结合,真正办出人民大众喜闻乐见的展览,体现出世界一流博物馆的管理与服务水平。

在办好展览的同时,观照当下,才是让文物活起来的真正意义所在。近期在央视热播的《国家宝藏》首期节目以故宫3件镇馆之宝为主题,以创新思维解读诠释中国传统文化。这不仅是对文物的展览、文化的展现,还有一个更深层次的意义,就是唤起大众对文物保护、文明守护的重视和自发进入博物馆的兴趣,从而让百姓的日常生活与博物馆建立起密切联系。

2020年,故宫将迎来自己600岁的“生日”。在实现中国梦的宏大背景下,故宫人所有的努力,都是为了实现共同的“故宫梦”——把壮美的紫禁城完整地交给下一个600年。(本报记者 李哲整理)